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การจดัท ารายงานต้นทุน
เพ่ือการวางแผน

และตัดสินใจ



การจัดท ารายงานต้นทุน เพ่ือการวางแผนและตดัสินใจ 

1. ความหมายของงบการเงิน 

2. งบก าไรขาดทุน 

3. ก าไรส่วนเกิน 

จุดประสงค์การเรียนรู้

1. อธิบายความหมายของงบการเงินได ้

2. จดัท างบก าไรขาดทุนได ้

3. ค านวณก าไรส่วนเกินได ้

4. ค านวณและวิเคราะห์จุดคุม้ทุนได ้
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4. จุดคุม้ทุน 

5. ท างานท่ีมอบหมายไดด้ว้ยตนเอง 
ส่งงานตรงเวลา 



สาระส าคญั

การวิเคราะห์ต้นทุนเพ่ือการวางแผนและตัดสินใจจะท าให้ ผู ้บริหารหรือเจ้าของกิจการเข้าใจถึง
ความสมัพนัธ์ของตน้ทุน ราคาขาย และก าไรท่ีเกิดข้ึนในเร่ืองจุดคุม้ทุน กล่าวคือ ก าไรท่ีเกิดข้ึนจะตอ้งทราบ
ถึงรายไดจ้ากการขาย ตน้ทุน และก าไรส่วนเกิน จากรายงานตน้ทุนของกิจการในรูปของงบการเงิน 



1. ความหมายของงบการเงนิ 

งบการเงิน (Financial Statement) คือ ส่วนหน่ึงของกระบวนการรายงานการเงิน ซ่ึงใหข้อ้มูลเก่ียวกบัฐานะ
การเงิน ผลการด าเนินงานและการเปล่ียนแปลงฐานะการเงินของกิจการ เพ่ือตอบสนองผูใ้ชง้บการเงิน 

ส่วนประกอบของงบการเงิน มีดงัน้ี 

1) งบแสดงฐานะการเงิน ซ่ึงน าเสนอขอ้มูลเก่ียวกบัฐานะการเงินของกิจการ ณ วนัส้ินงวด ประกอบดว้ย สินทรัพย ์
หน้ีสิน และส่วนของเจา้ของ 

2) งบก าไรขาดทุน แสดงถึงผลการด าเนินงานของกิจการส าหรับงวดบญัชี เปรียบเทียบรายไดก้บัค่าใชจ่้าย 

3) งบแสดงการเปล่ียนแปลงส่วนของเจา้ของ 

4) หมายเหตุประกอบงบการเงิน 



1.1 รายได้โดยตรง (Direct Revenues) เป็นรายไดท่ี้เกิดข้ึนต่อเน่ืองเป็นประจ า รายไดจ้ากการด าเนินงานหลกั
ของแต่ละธุรกิจจะมีลกัษณะแตกต่างกนัตามลกัษณะกิจกรรมของธุรกิจท่ีใหแ้ก่ลูกคา้ 

2. งบก าไรขาดทุน 

งบก าไรขาดทุน หมายถึง รายงานทางการเงินท่ีแสดงผลการด าเนินงานของกิจการในรอบระยะเวลาบญัชีหน่ึง แสดง
ใหเ้ห็นถึงรายได ้ค่าใชจ่้าย ก าไรหรือขาดทุนสุทธิ อนัเป็นผลมาจากการเปรียบเทียบรายไดก้บัค่าใชจ่้ายท่ีเกิดข้ึนในรอบ
ระยะเวลาเดียวกนั ดงันั้น ส่วนประกอบของงบก าไรขาดทุนมี 3 ส่วน คือ 

1) รายได้ (Revenues) หมายถึง ผลตอบแทนท่ีกิจการไดรั้บจากการใหบ้ริการหรือการขายสินคา้ ผลตอบแทนท่ีเกิด   
จากการใหผู้อ่ื้นใชสิ้นทรัพยข์องกิจการและการไดรั้บสินทรัพยน์ั้น มีผลท าใหส่้วนของเจา้ของเพ่ิมข้ึน แบ่งเป็น 
2 ประเภท คือ 

1.2 รายได้อ่ืน (Other Revenues) เป็นรายไดท่ี้เกิดข้ึนเป็นคร้ังคราวและไม่เป็นประจ า



2.2 ต้นทุนขาย (Cost of Sales) หมายถึง ตน้ทุนของสินคา้ท่ีขาย 

2) ค่าใช้จ่าย (Expenses) หมายถึง ส่ิงท่ีจ่ายไปในการด าเนินงานเพ่ือท าใหเ้กิดรายไดใ้นงวดบญัชี ซ่ึงมีผลท าใหส่้วน
ของเจา้ของลดลง แบ่งออกเป็น 4 ประเภท คือ  

2.1 ต้นทุนการให้บริการ (Cost of Rendering Services) คือ ตน้ทุนแรงงานและค่าใชจ่้าย 
ท่ีเก่ียวขอ้งกบัการใหบ้ริการ 

2.3 ค่าใช้จ่ายจากการด าเนินงาน (Operating Expenses) หมายถึง ค่าใชจ่้ายท่ีเก่ียวเน่ืองกบักิจกรรมหลกัของ
กิจการ เป็นค่าใชจ่้ายท่ีเกิดข้ึนเป็นประจ าของการด าเนินงาน ไดแ้ก่ ค่าใชจ่้ายในการขายและบริหาร 
(Selling and Administrative Expenses) เช่น เงินเดือน ค่าสาธารณูปโภค ค่าเช่า ค่าโฆษณา 

2.4 ค่าใช้จ่ายอ่ืน (Other Expenses) หรือค่าใชจ่้ายท่ีไม่ไดเ้กิดจากการด าเนินงานหลกั คือ ค่าใชจ่้ายท่ีไม่เก่ียวขอ้ง
โดยตรงกบักิจกรรมหลกัของกิจการ และเป็นค่าใชจ่้ายท่ีเกิดข้ึนเป็นคร้ังคราว ไม่เป็นประจ า 



3) ก าไรหรือขาดทุนสุทธิ (Net Profit or Net Loss) 

- ก าไรสุทธิ หมายถึง รายไดท้ั้งหมดมากกว่าค่าใชจ่้ายทั้งหมดในรอบระยะเวลาบญัชีเดียวกนั 
เป็นผล ท าใหส่้วนของเจา้ของเพ่ิมข้ึน 

- ขาดทุนสุทธิ หมายถึง รายไดท้ั้งหมดน้อยกว่าค่าใชจ่้ายทั้งหมดในรอบระยะเวลาบญัชี
เดียวกนั เป็น ผลท าใหส่้วนของเจา้ของลดลง 

สูตร



รูปแบบของงบก าไรขาดทุน สามารถจดัท าได ้2 แบบ คือ 

1) งบก าไรขาดทุนแบบขั้นเดยีว (Single-step Income Statement) เป็นงบก าไรขาดทุนท่ี
แสดงรายไดทุ้กประเภทภายใตห้วัขอ้รายได ้และแสดงค่าใชจ่้ายทุกประเภทภายใตห้วัขอ้
ค่าใชจ่้าย ผลต่างของยอดรวมรายได ้และยอดรวมค่าใชจ่้าย คือ ก าไร (ขาดทุน) สุทธิ ถา้ยอด
รวมรายไดม้ากกวา่ยอดรวมของค่าใชจ่้าย คือ ก าไรสุทธิ (Net Profit) แต่ถา้ยอดรวมรายไดน้อ้ย
กวา่ยอดรวมค่าใชจ่้าย คือ ขาดทุนสุทธิ (Net Loss) 

2) งบก าไรขาดทุนแบบรายงานหลายขั้น (Multiple-step Income Statement) เป็นงบก าไร
ขาดทุน ท่ีแยกรายไดแ้ละค่าใชจ่้ายเป็นประเภทต่าง ๆ ไดแ้ก่ ตน้ทุนการใหบ้ริการ ตน้ทุนขาย 
ค่าใชจ่้ายจากการด าเนินงาน ค่าใชจ่้ายอ่ืน เพ่ือแสดงก าไรหรือขาดทุนเป็นขั้น ๆ 



ตวัอย่างงบก าไรขาดทุน งานอาชีพซ้ือขายสินคา้ 
ต่อไปน้ีเป็นขอ้มูลเก่ียวกบัรายไดแ้ละค่าใชจ่้ายของร้านกิจเจริญพาณิช ณ วนัท่ี 30 มิถุนายน 25X1 

ให้ท า งบก าไรขาดทุนของร้านกิจเจริญพาณิช
ส าหรับระยะเวลา 6 เดือน ส้ินสุดวนัท่ี 30 มิถุนายน 
25X1 ทั้งแบบขั้นเดียวและหลายขั้น โดยสินคา้
คงเหลือตน้งวด 35,000 บาท และสินคา้คงเหลือ
ปลายงวดตรวจนบัและ ตีราคาได ้5,000 บาท 



งบก าไรขาดทุนแบบขั้นเดียว 



รายละเอียดประกอบงบ 1 



งบก าไรขาดทุนแบบหลายขั้น 



งบการเงินของกจิการผลติสินค้า (อุตสาหกรรม) 

ประกอบดว้ย งบตน้ทุนการผลิต งบก าไรขาดทุน และงบแสดงฐานะการเงิน 

งบต้นทุนการผลติ (Consolidated Production Costs) เป็นงบท่ีแสดงผลของการผลิตสินคา้ในรอบระยะ
เวลาบญัชีหน่ึง แสดงใหเ้ห็นถึงตน้ทุนการผลิตท่ีประกอบดว้ย ตน้ทุนวตัถุดิบทางตรง ค่าแรงงานทางตรง 
ค่าใชจ่้ายการผลิต งานระหวา่งท าตน้ทุนสินคา้ส าเร็จรูป งบตน้ทุนการผลิตจึงเป็นงบประกอบของงบก าไรขาดทุน 

ขั้นตอนในการจัดท างบต้นทุนการผลติ มี 3 ขั้นตอน ดงัน้ี 

1) ค านวณหาวตัถุดิบทางตรงใชใ้นการผลิต ดงัน้ี 



2) ค านวณหาตน้ทุนการผลิต ดงัน้ี 

3) ค านวณหาตน้ทุนสินคา้ส าเร็จรูป ดงัน้ี 



ตัวอย่าง บริษทั สินธานี จ ากดั มียอดคงเหลือ ณ วนัท่ี 1 มกราคม 25X1 ดงัน้ี วตัถุดิบคงเหลือ 7,500 บาท งานระหว่างท า 25,000 บาท 
สินคา้ส าเร็จรูป 45,000 บาท (9,000 หน่วย หน่วยละ 5 บาท) ส้ินงวดบญัชี 31 ธนัวาคม 25X1 ไดต้รวจนบัและตีราคาวตัถุดิบได ้9,000 บาท 
งานระหวา่งท า 20,000 บาท สินคา้ส าเร็จรูป 72,000 บาท (14,400 หน่วย หน่วยละ 5 บาท) ต่อไปน้ีเป็นยอดคงเหลือบางส่วนจากบญัชีแยก
ประเภท ณ วนัท่ี 31 ธนัวาคม 25X1 

ใ ห้ ท า  ง บ ต้น ทุ น ก า ร ผ ลิ ต ข อ งบ ริ ษัท 
สินธานี จ ากัด และต้นทุนสินค้าต่อหน่วย 
หากสินคา้ท่ีผลิตเสร็จในระหว่างปี 100,000 
หน่วย 







3. ก าไรส่วนเกนิ 

ก าไรส่วนเกิน (Contribution Margin : CM) หมายถึง รายไดส่้วนท่ียงัคงเหลืออยู ่เม่ือน ารายไดจ้าก 
การขายทั้งหมดหกัดว้ยตน้ทุนผนัแปร ดงันั้น ก าไรส่วนเกินน้ีจึงเป็นส่วนท่ีจะน าไปชดเชยกบัค่าใชจ่้าย 
(ตน้ทุน) คงท่ีท่ีเกิดข้ึนจากการด าเนินงาน และก าไรส่วนเกินน้ีจะแสดงใหเ้ห็นถึงพฤติกรรมของตน้ทุนท่ี
จะท าให้กิจการตดัสินใจถึงผลกระทบของก าไรเม่ือมีการเปล่ียนแปลงราคาขาย ตน้ทุน หรือปริมาณ
สินคา้ท่ีขาย 

สูตร



ตัวอย่าง บริษทั ปลาทบัทิม จ ากดั ผลิตสินคา้ออกจ าหน่ายในราคาหน่วยละ 80 บาท โดยมีตน้ทุน การผลิตต่อหน่วย ดงัน้ี 
วตัถุดิบทางตรง 15 บาท ค่าแรงงานทางตรง 10 บาท ค่าใชจ่้ายการผลิตผนัแปร 17 บาท และค่าใชจ่้ายการผลิตคงท่ี 13 บาท 
มีค่าใชจ่้ายในการขายผนัแปรหน่วยละ 5 บาท ก าไรส่วนเกินต่อหน่วยของสินคา้มีจ านวนเท่าไร 



ตัวอย่าง บริษทั ปลาทู จ ากดั ด าเนินธุรกิจผลิตสินคา้ออกจ าหน่ายในปี 25X1 ผลิตและจ าหน่าย 
สินคา้ 1,000 หน่วย ราคาหน่วยละ 250 บาท ซ่ึงมีตน้ทุนผนัแปรหน่วยละ 150 บาท ตน้ทุนคงท่ี
รวม 60,000 บาท งบก าไรขาดทุนแสดงได ้ดงัน้ี 



จากตัวอย่าง  หากบริษทัขายสินคา้ไดเ้พียง 100 หน่วย ผลการด าเนินงานในงบก าไร
ขาดทุน จะเปล่ียนแปลง ดงัน้ี 



การค านวณหาอตัราก าไรส่วนเกิน (Contribution Margin Ratio : CM Ratio) 

จากตวัอยา่งบริษทัปลาทู สามารถค านวณหาอตัราก าไรส่วนเกินได ้ดงัน้ี



4. จุดคุ้มทุน 

จุดคุ้มทุน (Break-even Point) หมายถึง จุดท่ียอดขายรวมเท่ากบัตน้ทุนรวม นัน่คือ จุดท่ีไม่มีก าไรหรือขาดทุน 
หรือก าไรเท่ากบัศูนย ์ซ่ึงเป็นจุดท่ีมีความส าคญัต่อธุรกิจ คือ หากเลยจุดน้ีข้ึนไปจะเกิดผลก าไร หากยงัไม่ถึง 
จะเกิดผลขาดทุน 

1) ราคาขายต่อหน่วย 
การวเิคราะห์หาจุดคุ้มทุน (Break-even Point Analysis) ตอ้งประกอบดว้ยปัจจยัท่ีส าคญั 5 ประการ คือ 

2) ตน้ทุนผนัแปรต่อหน่วย 

3) จ านวนสินคา้ท่ีขาย 

4) ตน้ทุนคงท่ีรวม 

5) จ านวนรวมของสินคา้แต่ละชนิดท่ีขาย 



การค านวณหาจุดคุ้มทุน สามารถท าได ้2 วิธี คือ 

1) ใชส้มการ ขาย = ตน้ทุนคงท่ี + ตน้ทุนผนัแปร
สูตร          Px = FC + Vx 

P = ราคาขายต่อหน่วย 
x = จ านวนหน่วยท่ีขาย 
FC = ตน้ทุนคงท่ีรวม 
Vx = ตน้ทุนผนัแปรต่อหน่วย 



ตัวอย่าง บริษทั ปลานิล จ ากดั มียอดขาย 1,000 หน่วย ราคาขายหน่วยละ 250 บาท ตน้ทุน ผนัแปรต่อหน่วย
เท่ากบั 150 บาท และมีตน้ทุนคงท่ีรวม 80,000 บาท จุดคุม้ทุนมีจ านวนเท่าใด 



จากตวัอยา่ง สามารถค านวณหาจุดคุม้ทุนได ้ดงัน้ี



การวางแผนก าไรตามที่ต้องการ ใชสู้ตรจุดคุม้ทุนมาประยกุตใ์ช ้ดงัน้ี 

ตัวอย่าง หากกิจการตอ้งการก าไร 50,000 บาท กิจการจะตอ้งขายสินคา้ ก่ีหน่วย จึงจะไดก้ าไรท่ีตอ้งการ 



ตัวอย่าง ก าไรท่ีตอ้งการ หมายถึง ก าไรสุทธิก่อนหกัภาษี หากกิจการตอ้งการก าไรสุทธิหลงัหกัภาษี สูตรการ
ค านวณจะเป็น ดงัน้ี 

ตัวอย่าง หากบริษทัตอ้งเสียภาษีเงินได ้20% บริษทัตอ้งขายจ านวนก่ีหน่วย จึงจะไดก้ าไรสุทธิหลงัหกัภาษี 
60,000 บาท 
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ช่วงถาม - ตอบ
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